赋

"刷脸"秒过闸、换证"指尖办"、 探亲"全国通"……国家移民管理局 11月3日发布公告,决定实施支持 扩大开放服务高质量发展10项创 新举措。

从跨境出行到口岸通关,从人 才流动到要素互通,新举措条条干 货为"流动中国"注入新动能。

"快"与"便":

新举措的民生温度-

"全程不到20秒,尽显便捷高 效!"10月31日,横琴口岸,智能快 捷通道压力测试现场,通关效率让 参试者连连赞叹。

11月5日起,上海虹桥、厦门高 崎等12个口岸将应用"刷脸"智能 通关,符合条件的内地、港澳、台湾 居民经同意采集信息用于出入境边 防检查核验后,均可使用智能通道 快速通行。

便利不止于此。内地居民换发 补发出境证件"全程网办"试点城市 新增30个,总数达50个。指尖轻 点,证件到家,群众"少跑腿"成为新 常态。太原是新一批试点城市之 一,市民车姝含十分期待即将上线 的办证新体验:"以前换发证件要专 门请假跑服务大厅,现在在家就能 办妥。这不仅是技术赋能的结果, 更是政府部门服务理念的提升。'

扩大往来港澳人才签注政策试 点实施范围,在长三角、京津冀地区 全域,以及全国所有自由贸易试验 区工作的符合条件人才,今后可办 理1至5年多次港澳人才签注,每次 停留不超过30天。这意味着,这些 人才跨境往来将告别"频繁续签"的 烦恼。

"通"与"融":

在河套深港科技创新合作区深 圳园区,这里的科研人员可申办3 年多次有效港澳人才签注,新兴、初 创企业首年度免纳税额办理往来港 澳商务备案,皇岗、福田口岸还设置 合作区专用通道。

开放中的发展动能-

"这些举措直指创新要素跨境 流动的堵点,让人才、物资、技术更

自由穿梭,助力合作区成为粤港澳大湾 区的'创新试验田'。"深圳量子精密测 量研究所所长刘骏秋说。

24 小时直接过境免办查验手续口 岸再扩容。天津滨海、昆明长水、南京 禄口等10个机场新增为24小时直接过 境免办出入境边防检查查验手续口岸。

南京空港口岸专门研发配备了直接 过境旅客信息采集系统,"确保以最优 的服务、最好的条件落地落实便利政 策。"江苏边检总站边防检查处处长陈 祥云说。

240 小时过境免签口岸再增加。新 增广东省5个毗邻港澳口岸为240小时 过境免签政策入境口岸,适用240小时 过境免签的入境口岸总数由60个增加 至65个,吸引更多国际客商"游中国"。

"亲"与"情": 往来间的融合画卷-

大陆居民赴台探亲实现"全国通 办",打破户籍限制;持港澳探亲签注的 内地居民,还可在港澳就地续办,省去 折返奔波……"说走就走"的探亲之旅

对台胞而言,可签发一次有效台湾 居民来往大陆通行证口岸增至100个的 消息令人振奋。"这是两岸民间交流的 大利好。"在北京静理律师事务所工作 的台胞律师沈杰感慨,"落地办证口岸 的增加,十分便利首次到访大陆或渴望 来大陆旅游的台胞。"

小小的"外国人入境卡",也迎来数 字化变革, "China Travel"更便捷 了。11月20日起,通过"移民局12367" App和微信(支付宝)小程序、手机端扫 入境卡填报码等渠道,外国友人可提前 完成信息填报,感受数字中国的开放效

创新举措"组合拳",不仅是通关便 利的升级,更是中国坚定敞开大门、深 度融入世界的生动实践。国家移民管 理局相关负责人表示,10项措施是国家 移民管理局支持扩大开放服务经济社 会发展的创新举措。下一步,将继续深 化移民管理服务改革创新,为加快构建 新发展格局贡献更大力量。

往来便捷再提速,创新活力更奔涌, "流动中国"的壮丽画卷正在神州大地 徐徐铺展。 (新华社北京11月3日电)

※新华社经济随笔:四中全会精神在基层

拆解 6.0 版义乌底层发展逻辑

学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神



▲这是10月30日在浙江省义乌市拍摄的全球数贸中心内的信息展示 新华社记者 刘力航摄





▲ 这是 10 月 30 日在浙江省义马市拍摄的全球数页中心内的信息展 新华社记者 刘力航摄 示区。





▲这是10月30日在浙江省义乌市拍摄的全球数贸中心内的一家商 新华社记者 刘力航摄

随着第六代市场全球数贸中 心开业,被誉为"世界超市"的义 乌更新至6.0版。穿行在义乌国 际商贸城迷宫般的通道,人们不 禁要问:义乌哪些在变?哪些不 变? 底层发展逻辑是什么?

变化是多维度且深刻的。

——贸易形态变了。 在义乌国际商贸城,一位"90 后"店主刚用西班牙语结束一场 跨境直播。过去的义乌商人,很多 是"守株待兔"式的"坐商",等客上 门,现在他们每天通过镜头直面全 球消费者。如今,商贸城里,随处可 见直播基地和跨境电商服务商的

从"坐商"到"云商",贸易形态 的革命静水流深。其动力,一方面 来自商户的自发转向,另一方面则 得益于市场本身的数字化跃迁。新

近启用的全球数贸中心,正推动AI加 速成为万千商户的新"伙计"。

义乌国际商贸城推出的AI设计、 视频翻译等13项AI应用正全面赋能 上万户商户。一家饰品店的新品开发 效率通过AI赋能提升了3倍。截至目 前,世界义乌商贸大模型注册用户超3 万人,AI产品调用量突破10亿次。

——产品目标变了。

曾经,"薄利多销"是义乌的标 签;但现在,越来越多的商户意识到, 仅靠价格战没有未来。他们开始注 重设计、研发和品牌,甚至与下游客 户共同开发产品。

在全球数贸中心,来自印度、也门 等国家的客商对"中国制造"的无人 机、机器狗、机械外骨骼装备分外感 兴趣。外商普遍反映,不管是传统的 拳头产品如玩具、珠宝等,还是最新 爆款无人机或者智能装备,义乌商品 的质量都在发生质的提升。

一个钥匙扣,可能集成了U盘和 LED 灯;一个看似普通的玩偶,可能 有着与人智能互动的隐藏功能……从 "制造"向"智造"的跃迁,从"薄利多 销"走向"价值共创",义乌正追求更 高的产品附加值。

——在全球市场的角色变了

随着"义新欧"中欧班列呼啸往来, 义乌不再仅仅是中国商品走向世界的 起点,更成为"一带一路"上重要的物流 枢纽和全球贸易的调度中心之一。

从"中国货仓"到"全球节点",市 场的边界在重塑。"义新欧"中欧班列 今年前三季度开行量同比增长 18.3%, 陆上、海上、网上、空中四条通 道的打通,让义乌这座内陆城市与世 界紧密相连。

与此同时,义乌内在的根基和"灵 魂"没变。

首先,历久弥坚的商业基因不变。 不论是用AI工具跟外商谈判的 "义乌老板娘",还是举着手机直播的 "创二代",义乌商人永远保持对市场 风云的敏锐把握,不放过任何风吹草 动、蛛丝马迹。

当拉布布在全球掀起热潮时,义 乌围绕"给娃娃换装"的生意迅速崛 起;当一部韩剧热播,"义乌老板娘" 快速捕捉到剧中"捕梦网"这一手工 艺品的潜在商机;距离2026美加墨世 界杯开幕尚有时日,相关周边产品已 源源不断发往美洲……

"走一步,看百步",这种见微知 著的能力,让义乌永远能在全球需求 的细微涟漪中把握先机。

其次,分工协作与柔性供应链不变。 在宏盛玩具店铺,来自沙特和乌

兹别克斯坦的客商正为娃娃的服饰 款式与老板娘孙丽娟热烈讨论。"如 果不是定制款,三天就能交货。 出了义乌的另一个不变优势。

商贸城里的每一个摊位,背后都 可能依托着一个精干而灵活的"隐形" 生产体系。一个新产品,从创意到打 样,再到大规模铺货,通常几天就能搞 定。一个电话,所需配件当天配齐。 这种"蚂蚁雄兵"式的协作网络,是"有 效市场"高效配置资源的生动诠释。

尤为重要的是,义乌政府积极有 为的服务意识不变。

当走街串巷的敲糖人,用拨浪鼓 摇醒了沉睡的市场;当第一块红布在 第一代市场湖清门货场铺开,义乌政 府始终顺势而为,从"允许农民经商", 顶住压力"放水养鱼",到如今开行"义 新欧"中欧班列、打造"义支付"跨境结 算体系、搭建全球数贸中心,政府的初 心与角色始终不变——把舞台搭建得 坚实、把服务落实得更扎实,让市场经 营主体心无旁骛地努力奋斗。

政府不抢跑,也不缺位,而是努力 搭好台、立好规、服好务,通过前瞻性 的规划、基础设施投入和政策供给, 不断优化营商环境;充分尊重市场经 营主体,把他们的痛点、难点,作为改 进工作的重点、焦点。

义乌,认识中国经济韧性与活力 的典型样本,彰显中国经济破浪前行 的信心与力量。

(新华社杭州11月4日电)

国务院办公厅关于2026年部分节假日安排的通知

措

发

沁

新华社北京11月4日电 国务 院办公厅关于2026年部分节假日 安排的通知,全文如下:

各省、自治区、直辖市人民政 府,国务院各部委、各直属机构:

经国务院批准,现将2026年元 旦、春节、清明节、劳动节、端午节、 中秋节和国庆节放假调休日期的具 体安排通知如下。

一、元旦:1月1日(周四)至3 日(周六)放假调休,共3天。1月4 日(周日)上班。

二、春节:2月15日(农历腊月

二十八、周日)至23日(农历正月初 七、周一)放假调休,共9天。2月14 日(周六)、2月28日(周六)上班。

三、清明节:4月4日(周六)至6 日(周一)放假,共3天。

四、劳动节:5月1日(周五)至5 日(周二)放假调休,共5天。5月9

五、端午节:6月19日(周五)至 21日(周日)放假,共3天。

六、中秋节:9月25日(周五)至

27日(周日)放假,共3大。 七、国庆节:10月1日(周四)至 7日(周三)放假调休,共7天。9月20 日(周日)、10月10日(周六)上班。

鼓励单位和个人结合落实带薪年 休假等制度,实际形成较长假期,推 动错峰出行。节假日期间,各地区、 各部门要妥善安排好值班和安全、保 卫、疫情防控等工作,遇有重大突发 事件,要按规定及时报告并妥善处 置,确保人民群众祥和平安度过节日

国务院办公厅

2025年11月4日

神二十和神二十一航天员乘组完成在轨交接 神二十航天员将于11月5日返回地球

新华社酒泉11月4日电(李国 利、杨欣)神舟二十号和神舟二十一 号航天员乘组4日进行交接仪式,

两个乘组移交了中国空间站的

截至目前,神舟二十号航天员 乘组已完成全部既定任务,将于11 月5日乘坐神舟二十号载人飞船返

回东风着陆场。

据中国载人航天工程办公室介绍, 目前,着陆场及各参试系统正在紧锣密 鼓做好迎接航天员回家的各项准备。



第八届中国 国际进口博览会 将于11月5日至 10日在上海举 行。目前,各项工 作准备就绪,静待 盛会开幕。

这是11月4 日,工作人员在第 八届进博会医疗 器械及医药保健 展区直播。

新华社记者 樊雨晴摄

成人健康体检"新国标"出炉

新华社北京11月4日电(记 者李恒)国家卫生健康委办公厅 11月4日公布《成人健康体检项 目推荐指引(2025年版)》,旨在 进一步规范健康体检行为,维护 受检者健康权益。

根据指引,健康体检是指通过 医学手段和方法对受检者进行身 体检查,了解受检者健康状况、早 期发现疾病线索和健康隐患的诊

疗行为。不包括职业健康检查,从业 人员健康体检,入学、入伍、结婚登记 等国家规定的专项体检,基本公共卫 生服务项目提供的健康体检,孕前优 生健康检查以及专项疾病的筛查和 普查等。指引适用于18岁及以上的 成年人群健康体检。

指引主要包括健康体检自测问 卷、基本体检项目、慢性病风险筛查 项目。其中,健康体检自测问卷包括

个人基本信息、既往史及家族史、生活 方式信息和心理健康状况等,用于了 解受检者基本健康状况,对疾病风险 进行初步评估;基本体检项目包括体 格检查、实验室检查、辅助检查等,是 建立健康档案的基础,为开展后续健 康管理提供关键支撑;慢性病风险筛 查项目是在基本体检项目的基础上, 结合健康体检自测问卷,对存在心脑 血管疾病、常见恶性肿瘤、慢性呼吸系 统疾病、糖尿病等疾病风险的人群,根 据慢性病筛查与早诊早治方案等,增 加的个性化深度检查项目。